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	 У	 статті	 розглянуто	 суть	
конкурентоспроможності	 послуг	
підприємств	 ресторанного	 госпо-
дарства	 як	 важливої	 складової	 ту-
ристичної	 індустрії.	 Визначено	 па-
раметри,	 за	 якими	 можна	 оцінити	
конкурентоспроможність	 послуг	
підприємства	 ресторанного	 госпо-
дарства.
	 Акцентовано	 увагу	 на	 осно-
вних	напрямах	формування	стратегії	
конкурентоспроможності	 у	 ресто-
ранному	 господарстві.	 Підкреслено,	
що	 основне	 завдання	 будь-якої	 кон-
курентної	 стратегії	 підприємства	
–	 покращення	 його	 становища	 на	
ринку,	 втримання	 ним	 існуючої	 та	
завоювання	 нової	 клієнтури.	 Врахо-
вуючи	 сучасні	 тенденції	 сфери	 по-
слуг,	 конкурентні	 стратегії	 підпри-
ємств	 ресторанного	 господарства	
можна	 розвивати	 за	такими	 напря-
мами:	 маркетинговий,	 фінансовий,	
інноваційний,	 управлінський,	 органі-
заційно-культурний.Обґрунтовано	
необхідність	орієнтації	закладів	рес-
торанного	 господарства	 на	 підви-
щення	 конкурентних	 переваг	 за	 ра-
хунок	 підвищення	 якості	 послуг	 та	
культури	 обслуговування.	 Визначено	
основні	напрями	формування	політи-
ки	 у	 сфері	 якості	 для	 підприємства	
ресторанного	господарства.
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 Вступ. З інтеграцією України 
до світової спільноти постає питан-
ня про конкурентоспроможність ві-
тчизняних послуг на внутрішньому і 
зовнішньому ринках, де поруч з кон-
куренцією ринкових цін рівнозначно 
виступає конкуренція якості послуг.
 За умови поглиблення транс-
формаційних процесів та структур-
них зрушень в економіці України 
постають об’єктивні завдання щодо 
визначення напрямів і механізмів 
розв’язання проблем ефективного 
функціонування підприємств. Сучас-
ний період господарювання характе-
ризується активізацією ринкових ре-
форм, розвитком науково-технічного 
прогресу, зростанням потреб та очіку-
вань споживачів, загостренням конку-
рентної боротьби на зовнішньому та 
внутрішньому ринку України. Отже, 
підвищення якісних характеристик 
виробленої продукції, наданих по-
слуг та виконаних робіт є основним 
важелем у забезпеченні ефективного 
функціонування підприємств, ство-
ренні їх позитивного іміджу та фор-
муванні високої конкурентоспромож-
ності.
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 Одним із пріоритетних напря-
мів стратегічного розвитку держави є 
активізація індустрії туризму і її ваго-
мих складових, зокрема готельного та 
ресторанного господарства, які стали 
вагомими чинниками стабілізації та 
структурної перебудови національної 
економіки. Проблеми якості послуг у 
туризмі, готельному та ресторанному 
господарстві – постійний об’єкт до-
слідження світової наукової спільно-
ти [4, c. 7].
 Туристичний регіон склада-
ється з взаємопов’язаних підсистем і 
елементів, що використовують ресур-
си та виробляють у результаті турист-
ський продукт, який розглядається 
як сукупність речовинних (предмети 
споживання) і не речовинних (по-
слуги) споживчих властивостей, не-
обхідних для повного задоволення 
потреб туриста, які виникають у пе-
ріод його подорожі та викликані саме 
цією подорожжю [1, с. 37]. Ефектив-
ність функціонування туристичного 
регіону оцінюється рівнем конку-
рентоспроможності регіонального 
туристського продукту в рамках на-
ціонального та світового ринків. 
 Ресторанний бізнес є однією 
з найбільш значущих складових ту-
ристичної індустрії. Водночас, він, 
з одного боку, є одним із засобів ви-
сококваліфікованого використання 
капіталу, а з іншого – середовищем 
із високим ступенем конкуренції. У 
всьому цивілізованому світі він є од-
ним із найбільш розповсюджених ви-
дів малого бізнесу, тому заклади та 
підприємства ведуть між собою по-
стійну боротьбу за оптимальне по-

зиціонування на ринку та найбільш 
перспективні його сегменти; за по-
шук нових та утримання постійних 
клієнтів.
 Ресторанне господарство є га-
луззю основу якої складають підпри-
ємства, що характеризуються єдністю 
форм організації виробництва і об-
слуговування споживачів і розрізня-
ються за типами і спеціалізацією.
 Ресторанне господарство од-
нією з перших господарчих галу-
зей У країни перейшло на ринкові 
відносини. Після приватизації під-
приємств змінилася організаційно-
правова форма системи ресторан-
ного господарства, з’явилася велика 
кількість приватних підприємств. 
Виконання важливих загальнонаці-
ональних завдань як у межах окре-
мих підприємств, так і у сферах 
економічної діяльності. Виконання 
важливих загальнонаціональних за-
вдань як у межах окремих підпри-
ємств, так і у сферах економічної 
діяльності прямо залежить від стра-
тегій їх розвитку. Ресторанне госпо-
дарство – сектор економіки, підпри-
ємства якого беруть безпосередню 
участь у процесі суспільного від-
творення, задовольняючи потреби у 
харчуванні та рекреації населення. 
Складність забезпечення виконання 
зазначених функцій в ринкових умо-
вах актуалізує необхідність прове-
дення досліджень, спрямованих на 
формування ефективних стратегій 
розвитку підприємств ресторанного 
господарства з урахуванням їх галу-
зевої специфіки та нових умов гос-
подарювання.
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 Постановка задачі. Метою 
дослідження є обґрунтування необ-
хідності орієнтації закладів ресто-
ранного господарства на підвищення 
конкурентних переваг за рахунок за-
безпечення якості послуг та обслуго-
вування населення.
 Результати дослідження. 
Конкуренція являється головною 
рушійною силою економіки. Під-
приємство, яке функціонує на ринку 
ресторанних послуг стикається з чис-
ленними перешкодами, які обумов-
люють необхідність регулювати свою 
діяльність у відповідності до параме-
трів ринку, а також враховуючи діяль-
ність конкурентів [2, c. 57].
 Конкуренція у ресторанному 
господарстві має такі особливості:
1) Підприємства ресторанного 
господарства, як правило, орієнтовані 
на територіально обмежений ринок, 
розміри якого залежать від місця зна-
ходження підприємства, його тран-
спортної доступності для споживачів;
2) Частина підприємств ресто-
ранного господарства, зокрема кращі 
ресторани, можуть конкурувати між 
собою у загальноміському масштабі 
на сегменті ринку по обслуговуванню 
туристів, святкових заходів, ділових 
зустрічей тощо;
3) Для підприємств ресторанно-
го господарства, які організовують 
харчування за місцем роботи і/або на-
вчання, максимізація прибутку є дру-
горядною ціллю;
4) За попит розосереджених кон-
тингентів споживачів за місцем робо-
ти змагаються як підприємства ресто-
ранного господарства, що розміщені 

поряд, так і підприємства, які достав-
ляють продукцію на робочі місця за 
попереднім замовленням тощо.
 Конкурентоспроможність під-
приємства – це комплексна порів-
няльна та відносна характеристика, 
що відображає відмінність процесу 
функціонування певного підприєм-
ства від підприємств – конкурентів як 
за ступенем задоволення споживачів, 
так і за ефективністю діяльності.
 Конкурентоспроможність про-
дукції (послуги) ресторанного госпо-
дарства – це відносний показник, що 
характеризує властивість продукції 
(послуги) підприємства ресторанного 
господарства певним чином порівня-
но з продукцією або послугою-конку-
рентом задовольняти конкретні рин-
кові потреби.
 Конкурентоспроможною є 
така продукція (послуга) підприєм-
ства ресторанного господарства, у 
якої сукупний корисний ефект на оди-
ницю витрат щодо її виробництва та 
реалізації вище, ніж у іншої продукції 
(послуги) за умови, що всі критерії, 
які її характеризують, є прийнятними 
для споживача і відповідають норма-
тивним вимогам (міжнародним та ре-
гіональним стандартам, чинним дер-
жавним нормативно-законодавчим 
актам, технічній документації тощо).
 Для забезпечення випуску 
конкурентоспроможної продукції 
(послуг) ресторанного господарства 
необхідно приділяти особливу увагу:
‒ якості системи менеджменту про-
дукції (послуг), що визначається 
кількістю і глибиною застосованих 
наукових підходів, принципів і мето-
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дів менеджменту до проектування й 
виробництва продукції (надання по-
слуг);
‒ якості розробки продукції (послуги) 
з точки зору прогресивності і опти-
мальності показників її призначення, 
безпеки тощо;
‒ якості матеріалізації проекту нової 
продукції (послуги), яка визначається 
прогресивністю технології, організа-
ції виробництва і менеджменту;
‒ рівню витрат споживачів на продук-
цію (послуги);
‒ рівню задоволення основних та до-
даткових потреб споживача продук-
цією і послугами підприємств ресто-
ранного господарства.
 У сучасних системах управ-
ління підприємствами ресторанних 
послуг все більш помітну роль віді-
грає управління якістю продукції і по-
слуг. Пояснюється це, тим, що якість, 
поряд з ціною, гарантіями, термінами 
обслуговування і сервісом є найбільш 
вагомим доданком конкурентоспро-
можності послуг. Конкурентоспро-
можність послуг підприємства ресто-
ранного господарства можна оцінити 
за такими параметрами:
‒ комплексність обслуговування (у 
т.ч.: комплексність додаткових по-
слуг, пов’язаних з реалізацією про-
дукції підприємства ресторанного 
господарства; комплексність форм 
організації дозвілля);
‒ якість роботи обслуговуючого пер-
соналу (у т.ч.: швидкість обслуго-
вування, техніка роботи, культура 
поведінки, уважність до споживача 
обслуговуючого персоналу, дотри-
мання персоналом санітарно-гігієніч-

них норм та правил торгівлі);
‒ якість продукції ресторанного гос-
подарства (у т.ч.: органолептичні 
характеристики, широта й глибина 
асортименту з урахуванням специфі-
ки типу і спеціалізації підприємства 
ресторанного господарства;
‒ експлуатаційні якості приміщень 
підприємств ресторанного господар-
ства (у т.ч.: відповідність приміщень 
естетичним смаком цільового сегмен-
та споживачів та санітарно-гігієніч-
ним нормам, матеріально-технічна 
оснащеність приміщень);
‒ рівень витрат, пов’язаних з надан-
ням послуг;
‒ рівень інновативності послуг (з ура-
хуванням складності їх імітації для 
конкурентів).
 Забезпечення конкуренто-
спроможності підприємства ресто-
ранного господарства реалізується 
шляхом розроблення та впроваджен-
ня ефективних конкурентних страте-
гій. Раціональна стратегія доведення 
ресторанної послуги до споживача не 
тільки допомагає знайти найкорот-
ший шлях до потенційного спожива-
ча, але й суттєво зменшує витрати на 
їх збут та робить їх більш конкурен-
тоспроможними на ринку ресторан-
них послуг. Таким чином, основне 
завдання будь-якої конкурентної стра-
тегії підприємства – покращення його 
становища на ринку, втримання ним 
існуючої та завоювання нової клієн-
тури [2, c. 57].
 Враховуючи сучасні тенденції 
сфери послуг, конкурентні стратегії 
підприємств ресторанного господар-
ства можна розвивати за такими на-
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прямами: маркетинговий, фінансо-
вий, інноваційний, управлінський, 
організаційно-культурний. Маркетин-
говий напрям пов’язаний з всебічним, 
комплексним вивченням ринку та ви-
користанням маркетингових інстру-
ментів. Фінансовий напрям базується 
на ефективному використанні фінан-
сових інструментів забезпечення кон-
курентоспроможності. Інноваційний 
напрям підвищення конкурентоспро-
можності підприємств пов’язаний із 
застосуванням сучасних технічних та 
організаційно-технологічних рішень 
у ресторанному бізнесі. 
 Інноваційні процеси, іннова-
ційні продукти, інноваційні впрова-
дження є основою для забезпечення 
належного рівня конкурентоспромож-
ності підприємства ресторанного гос-
подарства, забезпечуючи йому тим 
самим сталий розвиток.
 Основу інноваційної політики 
в закладах ресторанного господар-
ства становлять саме інновації про-
дукту. Вони є вирішальними з точки 
зору призначення підприємства ─ за-
безпечувати певні потреби суспіль-
ства. Але необхідно враховувати при 
цьому зв’язок з іншими видами ін-
новаційної діяльності, бо продуктові 
інновації спричиняють нововведення 
технологічні, персоналу та управлін-
ської діяльності. Останні, у свою чер-
гу, забезпечують успішну та ефектив-
ну реалізацію продуктових інновацій 
[3, c. 285].
 Сутність інноваційної перева-
ги підприємства (закладу) ресторан-
ного господарства можна визначити 
як прояв вищого рівня поточного ста-

ну розвитку цього підприємства (за-
кладу), що сформувався під дією ін-
новаційних змін відносно рівня його 
попереднього стану [3, с. 293].
 Запровадження у підприєм-
ствах (закладах) ресторанного госпо-
дарства менеджменту на засадах кон-
цепції інноваційних переваг не тільки 
сприятиме покращенню результатів 
їх розвитку, але також стимулювати-
ме виникнення нового мислення як у 
керівників, так і в інших працівників 
підприємств. Це, своєю чергою, обу-
мовить розвиток творчого підходу 
при виконанні виробничих завдань. 
Гнучкість та зорієнтованість на по-
зитивне сприйняття інноваційних 
змін у роботі спонукатиме менедже-
рів до впровадження нових інновацій. 
Як наслідок, на ринку ресторанного 
господарства з’являтимуться нові 
продукти або послуги «проривно-
го» характеру, нові способи і методи 
управління та ведення господарської 
діяльності, нові концепції тощо.
 Управлінський напрям забез-
печення підвищення конкурентоспро-
можності передбачає вдосконалення 
менеджменту, зокрема: покращення 
організаційної структури підприєм-
ства, вдосконалення стилів і методів 
управління, підвищення автоматиза-
ції та комп’ютеризації управлінської 
праці.
 Організаційно-культурний 
напрям підвищення конкуренто-
спроможності в ресторанному гос-
подарстві обумовлений підвищен-
ням загального рівня організаційної 
культури на підприємстві, орієнтацію 
на високі моральні цінності, застосу-
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вання сучасних комунікацій, форму-
вання позитивної суспільної думки та 
підвищення іміджу закладу [2, c. 61].
Всі вищезгадані напрями підвищення 
конкурентоспроможності підприєм-
ства сфери послуг тісно взаємодіють 
між собою, оскільки і маркетинг, і фі-
нанси, і менеджмент є невід’ємними 
чинниками конкурентних стратегій 
підприємства ресторанного господар-
ства.
 На сьогодні важливу роль ві-
діграє стратегія поліпшення якості 
послуг, оскільки підвищення якос-
ті послуг сприяє забезпеченню їх 
конкурентоспроможності, а відтак і 
зменшенню сукупних витрат. Це на-
самперед підвищення економічної 
цінності послуг за рахунок надання 
їм додаткових споживчих властивос-
тей, поліпшення якості сервісу, сти-
мулювання первинного попиту шля-
хом додаткової рекламної діяльності 
та ін.
 Формування стратегічної сис-
теми управління конкурентоспро-
можністю підприємства ресторан-
ного господарства, як і підприємств 
інших сфер економічної діяльності, 
передбачає розробку та реалізацію 
заходів на рівні:
1) держави (формування ефек-
тивної конкурентної політики; розви-
ток приватизаційних процесів, у тому 
числі з виходом на міжнародні ринки 
капіталу; стимулювання інноваційної 
діяльності; підтримка розвитку під-
приємництва тощо);
2) підприємства ресторанного 
господарства (чітке визначення й до-
тримання стратегічних пріоритетів 

системи менеджменту на підприєм-
стві).
 Серед можливих напрямів 
удосконалення управління конкурен-
тоспроможністю підприємства ресто-
ранного господарства можна відзна-
чити:
‒ поліпшення управління виробничи-
ми та торговельними ресурсами;
‒ запровадження стратегічного моні-
торингу власної діяльності і підпри-
ємств-конкурентів;
‒ удосконалення управління якістю 
та впровадження прогресивних інно-
вацій;
‒ підвищення конкурентоспромож-
ності персоналу;
‒ поліпшення системи планування 
(прогнозування).
 Якість менеджменту на під-
приємстві ресторанного господарства 
буде тим кращою, чим вищий рівень 
задач щодо управління його конку-
рентоспроможністю ставить і ефек-
тивно розв’язує його керівництво.
 Концепція загального управ-
ління якістю включає багатопланове 
управління процесами, ресурсами, 
персоналом на всіх рівнях управ-
ління – державному, галузевому, на 
рівні підприємства. Тому вдоскона-
лення механізму управління якістю в 
ресторанному господарстві повинне 
передбачати розроблення концепції 
управління якістю на підприємстві з 
урахуванням вимог зарубіжного до-
свіду (концепції загального управлін-
ня якістю), спрямованої на всебічне 
скоординоване використання систем 
та методів управління якістю в усіх 
підрозділах підприємства та на всіх 
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етапах життєвого циклу послуги: від 
проведення досліджень до розширен-
ня ринку споживачів та оцінки якості 
послуг [4, c. 255].
 Для реалізації політики у сфе-
рі якості необхідно розробити комп-
лекс заходів, які містять визначення 
характеристик та особливостей рес-
торанної послуги, споживчої вартос-
ті послуги, змісту та програмних по-
казників якості. Крім того, політика 
підприємства ресторанного господар-
ства у сфері якості повинна бути доку-
ментально оформленою, охоплювати 
всі етапи життєвого циклу (процеси 
надання послуги ) та враховувати такі 
аспекти управління якістю:
‒ особливості послуги;
‒ гарантії щодо забезпечення якості 
відповідно до вимог нормативно-тех-
нічних документів;
‒ завдання щодо поліпшення якості;
‒ забезпеченість ресурсами;
‒ роль та місце персоналу в діяльнос-
ті підприємства;
‒ ефективність управління якістю.
 Таким чином можна визначи-
ти основні напрями формування полі-
тики у сфері якості для підприємства 
ресторанного господарства:
‒ поліпшення показників якості по-
слуг;
‒ розширення чи завоювання нових 
ринків збуту за рахунок поліпшення 
якості послуг;
‒ покращання економічного стану 
підприємства за рахунок поліпшення 
якості послуг;
‒ досягнення оптимального рівня 
якості послуг чи вищого, ніж у кон-
курентів;

‒ орієнтація на задоволення вимог 
споживачів певного сегмента (регіо-
нального, вікового, певного рівня до-
ходів, певної професійної діяльності 
тощо);
‒ зниження недоліків в обслуговуван-
ні тощо.
 Політика у сфері якості може 
бути реалізована за наявності гармо-
нії між відповідальністю керівництва, 
персоналом та матеріально-техніч-
ною базою. У ресторанному госпо-
дарстві особливого значення набуває 
оцінка безпосередньо самого про-
цесу надання послуги, використання 
інформації про якість, навчання пер-
соналу методам забезпечення якості, 
підвищення кваліфікації персоналу 
[4, c. 256].
 Висновки. За сучасних умов 
ресторанне господарство динамічно 
розвивається та інвестується як важ-
лива галузь національної економіки, 
що здатна приносити високий прибу-
ток та активно сприяти економічно-
му розвитку суспільства. Зростання 
кількості туристів та посилення кон-
куренції загострили проблеми якості 
ресторанних послуг, які надають ві-
тчизняні виробники. Надання якісних 
послуг сприяє збільшенню обсягу їх 
реалізації, рентабельності підприєм-
ства, зростанню престижу рестора-
ну. Споживання послуг поліпшення 
якості та більшої споживчої якості 
зменшує поточні витрати споживачів 
та забезпечує більш повне задоволен-
ня їхніх вимог. Національна економі-
ка від надання високоякісних послуг 
має ряд переваг: зростання експорт-
ного потенціалу та дохідної частини 
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платіжного балансу країни, підви-
щення життєвого рівня населення та 
авторитету країни в світовому співто-
варистві. Погіршення якості послуг 
призводить до появи негативних тен-
денцій: зменшення кількості клієнтів 
та обсягів реалізації, прибутку та рен-
табельності підприємств, зниження 
національного добробуту [1, c. 8].
 З розвитком науково-техніч-
ного прогресу, загостренням конку-
рентної боротьби, управління якіс-
тю не спрощується, а стає все більш 
складною, гострою та багатогранною 
проблемою підприємства. Якість 
готельних послуг – це складна соці-
ально-економічна категорія, з якою 
пов’язане формування матеріаль-
ної бази ресторанного господарства, 
планування обсягу обслуговування 
туристів, оцінка ефективності діяль-
ності готелю та використання його 
ресурсів, організація праці, особли-
вості ринку та характеру споживання 
готельних послуг.
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Loyak L.M. COMPETITION STRAT-
EGIES FORMATION OF RESTAU-
RANT BUSINESSES IN TOURISM 
REGION BASED ON QUALITATIVE 
APPROACH. The article deals with  the 
essence of restaurant business services 
competitiveness	 as	 an	 important	 ele-
ment	of	tourism	business.	Business	com-
petitiveness	 is	 a	 complex	 comparative	
and	 relative	 feature,	 which	 reflects	 the	
functioning	difference	of	a	certain	com-
pany	 from	 competitors	 including	 both	
the	 level	of	customers’	 satisfaction	and	
efficiency.	The	parameters	which	enable	
to evaluate restaurant business services 
competitiveness	have	been	determined.
The	emphasis	 is	made	on	major	 trends	
of	 formation	 competitiveness	 strategies	
in	restaurant	business.	It	is	emphasized	
that	the	main	task	of	any	business	com-
petition	strategy	is	improving	company’s	
position	on	the	market,	keeping	and	in-
creasing	 the	 number	 of	 its	 customers.	
Taking	into	account	modern	tendencies	
of	 service	 sector,	 competition	 strate-
gies of restaurant businesses can be 
developed	 in	 the	 following	 directions:	
marketing,	 financial,	 innovative,	 man-
agement,	 organizational	 and	 cultural.	
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The article proves that restaurant busi-
nesses	 must	 be	 oriented	 at	 increasing	
competition	benefits	due	to	service	qual-
ity	growth	and	service	standards.	Main	
trends	of	policy	formation	in	service	sec-
tor for a restaurant business have been 
determined.
 Keywords:	 restaurant	 business,	
competition,	 competitiveness,	 competi-
tion	benefit,	competition	strategy,	inno-
vation.

Лояк Л.Н. ФОРМИРОВАНИЕ 
КОНКУРЕНТНЫХ СТРАТЕГИЙ 
ПРЕДПРИЯТИЙ РЕСТОРАН-
НОГО ХОЗЯЙСТВА ТУРИСТИ-
ЧЕСКОГО РЕГИОНА НА ОС-
НОВАНИИ КАЧЕСТВЕННОГО 
ПОДХОДА. В статье раскрыто сущ-
ность конкурентоспособности услуг 
предприятий ресторанного хозяйства 
как важной составляющей туристи-
ческой индустрии. Определены па-
раметры, по которым можно оценить 
конкурентоспособность услуг пред-
приятия ресторанного хозяйства.
Акцентировано внимание на основ-
ных направлениях формирования 
стратегии конкурентоспособности в 
ресторанном хозяйстве. Подчеркну-
то, что основная задача любой кон-
курентной стратегии предприятия – 
улучшение его положения на рынке, 
удержание им существующей и заво-
евания новой клиентуры. Учитывая 
современные тенденции сферы услуг, 
конкурентные стратегии предприятий 
ресторанного хозяйства можно раз-
вивать по следующим направлениям: 
маркетинговый, финансовый, инно-
вационный, управленческий, органи-

зационно-культурный. Обоснована 
необходимость ориентации заведе-
ний ресторанного хозяйства на повы-
шение конкурентных преимуществ 
за счет повышения качества услуг и 
культуры обслуживания. Определены 
основные направления формирова-
ния политики в области качества на 
предприятии ресторанного хозяйства.
 Ключевые слова: предпри-
ятие ресторанного хозяйства, кон-
куренция, конкурентоспособность, 
конкурентное преимущество, конку-
рентная стратегия, инновация.


